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ПРОБЛЕМНИ ВЪПРОСИ В СФЕРАТА НА КУЛТУРАТА, 

ТУРИЗМА И КУЛТУРНО – ИСТОРИЧЕСКОТО 

НАСЛЕДСТВО В ОБЩИНА И ОБЛАСТ ШУМЕН 

 

 

1. Състояние на културно – историческото наследство: 

 Плиска – дворецът – неонагледен визуално, 

Голямата базилика – недореставрирана, 
необлагородена околност, недостатъчна 
инфраструктура;  

 Велики Преслав – дворецът – недоонагледен, 

Златната църква – в лошо състояние, 
необлагороден район; 

 Мадарският конник – глобален символ на 
България – липсват достатъчно сувенири за 
неговото популяризиране; 

 Паметник „Създатели на българската държава” – 

в добро състояние, добре популяризиран; 

 Шуменска крепост – неонагледена, потенциал за 
художествени аудиовизуални прояви, концерти, 

сценични постановки /звук и светлина/, добре 
посещавана при възстановката „Доблест и слава”; 

 Стара дивизионна болница /СДБ/ - в разруха, 
безперспективност за използване; 

 Бизистенът и Сонтур баня – в лошо състояние, в 
процес на придобиване от Община Шумен. Добра 
перспектива за развитие като изложбена зала, 
музей, восъчни фигури на кановете от Първото 

българско царство, експозиция на бит и занаяти от 
Стария Шумен; 

 Томбул джамия – в добро състояние, неосветен 

върха на минарето; 

 Православни църкви – в добро състояние, 
действащи; 

 Табии – занемарени и необозначени /над 20 бр. в 

околностите на Шумен/; Бештепе табия с 
потенциал за реконструкция и показен 

туристически обект; 
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 Тракийска гробница в с. Ивански - ???, 

Коджадервентската могила /до 7 – ми км/ - 

занемарена и необозначена; 
 Скални манастири в Шуменското плато – в лошо 

състояние, трудно достъпни, необозначени, с 
потенциал за развитие и показ като туристически 

обект; 
 Ротондата – собственост на Фикосота, запустяла, 
с потенциал след придобиване от страна на 
Община Шумен за изграждане на Пантеон на 
безсмъртните шуменци /Панайот Волов, Васил 

Друмев, Добри Войников, Атанас Стойков, 
Стилиян Чилингиров, Панчо Владигеров и др. 

 Куршум чешма и другите чешми /кв. Боян 

Българанов, Москов табия/ – в лошо състояние, 
необозначени;  

 Бележити къщи в град Шумен – културно- 

исторически паметници, на видни шуменци и 

съсловия, на различни архитектурни стилове – 

някои в разруха, необозначени, 

непопуляризирани. 

2. Изграждане на паметници и паметни знаци: 

 Пантеон на безсмъртните шуменци: Панайот Волов, 
Атанас Стойков, Васил Друмев, Добри Войников, 
Стилиян Чилингиров, Панчо Владигеров, Иван 

Пейчев, Жеко Спиридонов, Анастас Стоянов, 
Никола Михайлов, Елена Карамихайлова, Боян 

Пенев, академиците Кирил и Методий Попови, 

Здравко Петров, Тончо Жечев и др. /в Ротондата/; 
 Пантеон на учените и писателите от Преславската 
книжовна школа – Наум Преславски, епископ 

Константин Преславски, Йоан Екзарх, Черноризец 

Храбър и цар Симеон Велики; /във Велики Преслав/; 

 Паметник на светите братя Кирил и Методий в 

центъра на Шумен, /пред сградата на общината/; 
 Паметник на илюзиониста Астор; 

 Алея на видните военачалници; 

 Алея на шампионите спортисти; 
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 Изграждане на християнски параклис в Студентски 

парк в памет на погребаните граждани в старото 

гробище; 
 Визиолизация на културно- историческите 
обекти и паметници; 

3. Необходимост от нови музеи: 

 Музей на ДКТ „Васил Друмев”; 

 Природо научен музей за Североизточна 
България; 

 Етнографски музей за Североизточна 
България; 

 Музей на Шумен, макет на град Шумен 

през различните епохи /тракийски период, 

средновековен, крепостни стени около 

шумен през 18 и 19 век/; 

 Музей на занаятите с восъчни фигури /в 
Бизистена/; 

4. Неотложни ремонтни дейности: 

 Ремонт на зала „Проф. Венета 
Вичева”; 

 Завършване ремонта  на 
художествената галерия „Елеонора 1 

и 2”; 

 Състояние на читалищните сгради в 
Община Шумен  - „Добри Войников – 

1856” – основен ремонт за 2026 г. – 

170 години от основаването, „Боян 

Пенев – 1949” капитален ремонт или 

нова сграда, нова сграда за „Асен 

Златаров” в кв. Дивдядово, 

довършване ремонта на читалището в 
с. Белокопитово, частични ремонти в 
с. Дибич и др. села – по 

необходимост; 
5.Състояние на инфраструктурата – нужна е обща визия 
за града, за хармонично развитие на монументалното 

пространство: междуградски пътища, входни артерии, 

булеварди и улици; /за Шумен – осветеност на всички 
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входни артерии, гербът на Шумен до табелите „Шумен”, 

националния флаг към 5- ти км, цветя по булеварди и улици, 

водна каскада на площад Освобождение – срещу пощата и т. 
н./ 

          а/ около културно- историческите паметници – тревни 

площи, храсти и цветя, места за почивка, заведения за бързо 

хранене с тоалетни; 

  б/ в общините и градовете Шумен, Велики Преслав, и 

Каспичан осигуряване на легла за нощувки; 

          в/решаване проблемите с питейната вода в областта и 

град Шумен; възстановяване помпите в квартал Мътница 
като резервен източник; 

          г/ подобряване уличното осветление в Шумен; 

          д/ Развитие и облагородяване на пространството в 
район на Патлейна. 
  е/ обединение усилията на областите от Централна и 

Източна България, на север от Балкана, за ускорено 

изграждане на автомагистрала „Хемус”; 

 

 6.Развлекателни игри и атракциони: 

 Изнасяне на Зоопарка на платото, на широка 
площ; 

 „Луна парка”, „Виенско колело”,  „Влак на 
ужасите”, преминаване над водна преграда или 

дере, Стена за скално катерене, полигон за 
стралба с лък и стрели, полигон за хвърляне на 
нож и секира и други подобни; 

 Международни състезания по парапланеризъм; 

 Международни състезания с балони; 

 Дроншоу; 

 Общински състезания за хвърчила – за деца до 

15 години; 

 Риболовно състезание по риболов на градския 
язовир – за целта изграждане на понтони, 

национално – на яз. Тича. 
 

  7.Информационна система: 
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                               а/ Състояние на Общинския медиен център – 

неудовлетворяващо; 

                       б/Информационни табла – за Шумен: в Арена 
Шумен, в Градската градина, около площад Кристал, до пощата, 
на гарата и автогарата, на Кьошковите, на информационния 
център на платото, във Велики Преслав, Нови пазар и Каспичан; 

                       в/издаване на общински вестник в Шумен; 

                               г/ разкриване фейсбук страница на Община 
Шумен - ??? – за съобщения, обяви и конкурси. 

                         

     8. Рекламна дейност, свързана с информационната 

система: 

 Филми по националните електронни медии; 

 Клипове в социалните мрежи; 

 Многоезични рекламни брошури; 

 Магнитчета за културно- историческите обекти; 

 Диплянки за всеки обект; 
 Сувенири /както на павилиона в Мадара/; 
 Участие в рекламни сесии и борси; 

 Флаери и др. подобни материали; 

 

    9.Други идеи: 

               а/ На Шуменското плато: 

 Възстановка на бита на първобитните хора; 
 Възстановка бита на тракийските племена; 
 Възстановка на бита на прабългарите; 
 Реализиране бита на приказките 

„Снежанка и 7- те джужета”, „Червената 
шапчица”, „Хензел и Гретел” и др.; 

 Диорама, картина и звук на битката на 
Владислав Варненчик по превземането на 
Шуменската крепост през 1444 г. 

               б/Реализиране на услугата „Въздушно такси” на 
основата на публично- частно партньорство. 

       в/Развитие на селския туризъм с къщи за гости на 
основата на публично- частно партньорство; 

       г/ Национален конкурс за вина и ракии – с. Осмар; 
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              д/ Побратимяване с градове от други държави: 

възстановяване връзките с гр. Дебрецен – Унгария, с Гърция – 

Кавала, Ксанти, Керкира, с Румъния – Брашов, Чехия – Бърно и 

др. 

 

С ОСОБЕНО  ЗНАЧЕНИЕ  СТОИ  ВЪПРОСЪТ  ЗА 

УТВЪРЖДАВАНЕ  НА  ИСТОРИЧЕСКИЯ  ФАКТ ЗА 

ПЪРВОТО  РЕГИСТРИРАНО  СВЕТСКО  ЧЕСТВАНЕ  НА 

СВЕТИТЕ  БРАТЯ  КИРИЛ  И  МЕТОДИЙ  И  ПЪРВИЯ 

РЕГИСТРИРАН  ОПИТ ЗА  ТЕАТРАЛНО  

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ,  СЪСТОЯЛИ СЕ НА 11 МАЙ 1813 Г.  В  

ШУМЕН  В УЧЕБНИЦИТЕ НА УЧЕНИЦИ  И СТУДЕНТИ,  

В ОФИЦИАЛНАТА  ИСТОРИЧЕСКА  НАУКА!  

 

ПРЕГЛЕД НА СТРАТЕГИИ, КОНЦЕПЦИИ И ПРОГРАМИ 

ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА В ОБЛАСТ/ОБЩИНА ШУМЕН, 

ВЕЛИКИ ПРЕСЛАВ, НОВИ ПАЗАР И КАСПИЧАН ОТ 1999 г. 
ДО ДНЕС!!! 

 

На основата на дискусии  определяне на приоритетите по 

направления и години, определяне на източниците за 
финансиране, изготвяне на проекти и програми за тяхното 

реализиране /по обекти/.  

 

ЗА  2025 ГОДИНА В ОБЩИНА  ШУМЕН: 

 

1.Залагане в бюджета финансови средства за ремонт на 
концертната зала „Проф. Венета Вичева” до края на 2025 г. 
2. Завършване ремонта на художествената галерия 
„Елеонора 1 и 2” до 1.8.2025 г. 
3. Частичен ремонт /покрив и сцена/ на читалището в с. 
Дибич и завършване ремонта на концертната зала на 
читалището в с. Белокопитово до 1. 7. 2025 г. 
4. Проучване възможностите за финансиране по програми за 
реставриране на Старата дивизионна болница /СДБ/, на 
Бизистена и Сонтур баня, за придаване на подобаващ вид за 
туристически обект на Бештепе  и другите табии в 
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околностите на Шумен, на Куршум и другите чешми в 
Шумен. 

5. Подготовка и провеждане на конкурс за издигане на 
паметник на Светите братя Кирил и Методий и за издигане 
на християнски параклис в Студентския парк.  

6.Залагане в бюджет 2025 г. на 10 хиляди лв за попълване 
художествения фонд на Художествената галерия „Елена 
Карамихайлова”. 

6. Залагане на финансови средства за издаване на общински 

вестник от ОМЦ. 

 

 

 

08.01.2025 г.                Подготвил:......................................... 

гр. Шумен                                        /Николай  Калев/ 


